

B2

GUANLISHIJIE

管理视界

管理日记 | Guanli Riji

不可缺少的“管理大师”

□ 宝胜科技创新股份有限公司总裁 唐崇健

巴赫曼开了一家小型工厂，因为自己忙于产品销售，对工厂疏于管理，致使工厂效益极差。这天，正为此事烦恼的巴赫曼突然被一阵敲门声打断，原来是厂里的几位中层干部。他们曾多次向巴赫曼提出，他们的水平有限，如果要想将工厂经营好，必须再请一位大师级的管理人员才行。

为了工厂的利益，巴赫曼只能点头答应了。几天后，巴赫曼便将一位大师级的管理人员带了回来。“管理大师”一进工厂，他的一言一行便受到了全厂工人的密切关注。“管理大师”的穿着极其普通，并且待人也极其和善，跟每一个见面前的工人都点头微笑，只是话语极少，他总是用自己的行动来代替讲话。

每天早晨，“管理大师”起得比任何人都要早，他首先将工厂的操场打扫干净，然后，进入工厂，将每台机器都仔细地擦拭一遍，再然后，他会将每一个员工的座椅和生产工具都擦拭干净。

“管理大师”的行动在员工中产生了巨大的影响，不只是普通员工，就是那些中层干部也感到实在是太丢脸了，居然让“管理大师”亲自来为大家打扫卫生。可是，无论大家怎么劝，“管理大师”就是不肯放下手中的扫把。一连好几天，“管理大师”都在干着同样的工作，那就是打扫全工厂的卫生！

既然“管理大师”都这么毫无架子，亲自去干这些粗活，那么其他人还有什么理由不好好工作呢？很快，工厂的效益就上去了。效益一天天转好，那几位中层干部也很高兴，并向巴赫曼祝贺。他找到了一位称职的管理人员：“大师就是大师，出手不凡啊，一来就将工厂的效益搞上去了。”

巴赫曼莫名其妙地问：“管理大师？我还没有去找啊，哪里来的管理大师？”这下轮到几位中层干部惊讶了：“难道那位被您带回来的不是管理大师吗？”这下巴赫曼明白了：“你们说的是那位清洁工吧，那是我的一位远房表亲，他是一位农夫，因为农场现在没活干了，所以来我的工厂求一位清洁工的工作，于是我就答应他了。”

从以上的这则小故事中，我们明白了一个道理：管理相信的是朴素的实践和行动，而不相信华丽的理论和技巧；管理相信的是从现在做起、从点滴做起，而不相信遥不可及的目标和看似周详的计划；管理相信责任的力量，先管理好自己，踏踏实实将本职工作做好，而不是流于形式、浮于表面；管理相信表率的力量，放下架子，事无巨细、亲力亲为，方能影响和带动他人，获得认同和尊敬才是最有效的管理。在工作和生活中，很多人被冠以“大师”头衔，人们往往容易将大师神化，所谓的“大师”并不是救世主，关键时候还得靠我们自己。从这个意义上说，每个人都可以成为自己心目中的那位“大师”，因此，我们的企业不缺管理大师，缺的是我们的管理者对管理的正确认识。

当管理者站上指挥台

□ 罗兰·贝格

少则数十、多则上百件乐器，管弦相谐，长短交错，全部由一个站在指挥台上的人用肢体语言调度、暗示、压抑或激发。指挥就是浩荡乐器丛林的管理者，唯一特殊的是，他只能用身体和心灵说服他人。

当一位真正的管理者站上指挥台，面对如林的乐器，他会表现如何？德国柏林RIAS青年交响乐团将大型公司高管们请上了指挥台，让他们感受了一次“用身体管理”的特别体验。

在柏林勃兰登堡广播大厅内，一位企业高管站在指挥台上，按照“加快节奏、提高速度”等指示来进行指挥，乐手颇为配合地奏响了乔治·比才的歌剧《卡门》的序曲。

逐渐地，停顿减少，节奏愈发有力，

激情次第透出。但并非每位参与者都能够接受如此陌生的任务时，成功掩饰自己首次手执指挥棒的紧张不安。一位来自汉堡的青年管理者身穿休闲运动夹克，表情羞怯、四肢僵硬地站在指挥台上，但他最终还是坚持了下来。好的管理者在指挥台上同样表现出十足的坚韧精神。蒂森克虏伯普雷斯塔凸轮廓

公司的财务总监蒂莫·克鲁托夫也参与了活动，他说：“如今的决策者必须随时准备应对突如其来的新挑战，管理层中的岗位轮换也越来越盛行，此次活动便是一次完美的初体验。”

体面而巧妙地完成指挥任务需要接受角色转换的挑战。随着音乐响起，管理者的任务便开始了。经过几次排练，“棒极了，我的手势的确得到了回应”，他们的动作越发娴熟，热情也逐渐高涨。事实上，所有的激情挥舞和偶然

摆动都逃不过乐手的眼睛。克鲁托夫说：“你得学会精确地控制身体动作，这对工作中的演讲十分有帮助。”

指挥家不能发出口头指令也难倒了很多管理者。科孚德机电人力资源总监吉奥·席伦说：“我在工作中一般通过语言来与人交流，可语言在这里却完全用不上。”虽然大会主席——RIAS青年乐团执行总监理查德叮嘱大家“不要这么犹豫不决”，但席伦坦言：“要摆脱束缚，在一个已经固定的位置和情境

中表达情感，并不容易。”

在亲密和距离之间找到平衡感也同样重要。指挥家是乐团的成员之一，但也必须控制和领导整个团队，团员和管理者的双重身份为指挥家带来了极大的考验：既要充满激情又不能松懈责任心。大公司的决策者也同样面临这一问题。当一名参与者深深陶醉在音乐中时，理查德对他做出了提醒：“指挥家若完全沉浸于音乐，就会失去大局观。”同样，若经理成天与下属称兄道弟，也会



背景延伸：
任何一款产品都能找到“供销链”！

一旦出现食品安全事故，卡夫食品表示，将迅速启动产品追溯和召回机制。卡夫食品执行科学的产品追溯控制程序。任何一款产品都可以追溯到原材料的批号和供应商，确定产品所处的地點。强有力的物流系统保证所有问题产品和原材料全部回收，不再流入市场。

于是，一块美味的奥利奥，完成了它的安全旅程。

奥利奥：一块饼干的“安全旅程”

□ 会云

两片装饰着浮雕花纹的黑巧克力口味饼干，再加上中间一层白色甜美夹心，这样的奥利奥诞生于1912年，一上市便迅速成为美国最畅销的夹心饼干，也是卡夫食品的超级明星和饼干之王。

为了一块黑白配的饼干安全进入消费者的口中，刺激他们的味蕾，实现他们的美食体验，卡夫食品必须设置多重关卡，阻挡一切可能影响食品安全的因素侵入。

谨慎的供应商管理

卡夫食品公司在全球遵循统一的、严格的食品安全和质量管理体系。对供应商都有严格的审核和管理。

卡夫食品中国区质量保障副总监邱慧俊告诉记者，在原料采购阶段，卡夫食品实行“谨慎的供应商管理制度”。在中国，卡夫食品对于所

有原材料供应商，建立了整套严格的筛选和审核体系。从供应商的培训、考核、筛选到食品安全和质量跟踪，以保障所使用的原材料完全符合卡夫食品全球和国家制定的食品安全要求和质量标准。

要成为卡夫食品的供应商可不是一件容易的事，首先需要通过初步的筛选，信息包括：是否通过国际标准认证；是否有与其他国内外知名企合作的经历；企业历史、生产规模、生产能力以及出口的相关记录等等。初步筛选后，卡夫食品还会对备选供应商进行“技术访问”，确认他们已经建立了有效和可以持续改进的食品安全和质量管理系统，具备对于系统的执行能力和对食品安全和质量的保障能力。然后，卡夫食品就质量期望对他们进行培训，帮助他们完善并建立有效的食品安全控制和监测制度。最后一步得通过卡夫食品的全球审核评估体系，才能正式成为卡夫食品的合格供应商。

确保食品安全是首要重点

奥利奥的原材料从供应商那里抵达卡夫食品各工厂时，各工厂都会有统一的产品检验和验收的标准，以确保入厂原材料的安全和达到质量标准。进入生产过程后，重要环节之一是防治污染源。为创造安全、清洁的生产环境，卡夫食品各工厂凭借先进的生产线设计及严格的管理流程对物理、化学、生物、过敏源等进行严密的控制。

卡夫食品对于出厂产品同样采取严格的监控流程，避免产品的流通和销售过程发生食品安全污染。在运输阶段，不使用敞开的运输设备，食品与非食品、化学品、机械设备等不混装等，以保证产品不受污染。

邱慧俊告诉记者，《卡夫食品公司行为准则》第一条就规定：确保食品的安全和质量是首要重点，也是公司的传统核心和文化的重要组成部分。

卡夫对食品安全的重视，甚至在产品的设计阶段，就已经开始。比如产品、包装的大小、形状等是否会因人体造成伤害？产品生产加工设备和工艺流程是否会引起交叉污染的风险？比如考虑到部分人群对有些原料过敏，在产品设计时尽量不使用过敏原料，如有使用会在产品标签上以常用语对过敏原信息加以提示，以保护消费者的知情权和选择权……有可能带来食品安全风险的因素都会在产品的设计阶段被落实解决。

发挥职场表扬推动力

人性最深切的需要是渴望获得

别人的欣赏，在职场之内，善于运用表扬，便更能发挥员工的潜能，推动每一个人努力做到最好。

在对下属进行表扬的时候，要把握以下四项原则，务求发挥激励员工的作用。

表扬应发自内心。作为上级千万不要为了表扬而表扬，应该是真

正发自内心，有了真正的个人感受才可以让被表扬者感受到的是造作和欠缺诚意的故意表

扬，有可能因此而产生反感，对上級

的印象也会大打折扣。

表扬工作的成果。当一件工作仍在进行中，上级便对下属的工作态度或工作方式感到满意，马上进行表扬，此举可能会增加下属对完成工作任务的压力，甚至会产生反效果。因此，最好在工作彻底完成后，通过检讨总结而对下属进行表扬。

表扬具体的事情。切勿不着边

际而笼统地表扬下属的能力，应该

清楚他被表扬的原因，推动他继续

做得更好。有了具体事实的表扬，才

不会引起其他的员工产生嫉妒心理，反会以此作为参照而努力工作。

表扬应该表扬的。要表扬的应

该是那种别的下属不具备，而唯有

被表扬者才具有的特质、方法或成

果。如果上级表扬的是人人都有的

能力或大家都可做到和完成的事

情，这就会让被表扬者感到不自在，亦会引起其他下属的反感。

直接及当众表扬的效果是最好

的，不过间接表扬及个别表扬也

有其随意性和情感性的效果，善加运

用可以建立使员工更积极投入的工

作气氛。

(黄桂林)

适当运用贝尔效应

响尾蛇的目标管理

一条雄性响尾蛇钻出了洞穴，它的目标是寻找一条自愿交配的雌蛇。

它的爬行速度并不快，时速只有1.6公里。它的视觉和听觉都不敏锐，判定方向主要依赖其特殊感觉器官。但它选择沿着一条非常直的线路爬行，即便偶尔偏离线路滑到某片池塘或一块大石头周围，它也会很快地回到那条狭窄的直线上来。

这种强迫性的痴迷行径有其根据所在：寻找啮齿类美餐的雌蛇倾向于散乱分布于栖息之地。雄蛇要想找雌蛇，与其一会儿左爬，一会儿右爬，倒不如顺着直线往前爬，这样反倒会最大可能地碰到雌蛇。

响尾蛇给我们的启示：直击目标，线路越直，碰见雌蛇的机会就越大。

管理上的根本考核必须锁定在一个问题上：我们如何同时满足个人和组织的目的？在现实管理中的一个难题是：如果个人和组织的需求未能紧密配合，那么个人除了处理必须做的工作，完成已被明确界定的目标之外，还必须和组织进行奋战。

著名管理学者列文森建议：职员和老板就需要一同评估员工想去什么地方，组织走向何方，以及二者之间的差异有多大。如果个人和组织的方向非常不一致，双方就只有分道扬镳。

列文森认为，现在的目标管理擅自假设个人需求和渴望与公司目标完美结合。而且，如果不是这样，个别员工就应该离职。

一个解决方案是：

1、评估激励方式。好的激励方式必须在员工和组织之间培养真诚的伙伴关系，而且每个人对于其他人都具有某些影响力。

2、集体行动。每一个目标和评估计划都应该包括：集体设定目标，集体对个人和团体任务进行界定，集体评估成果，基于一些已达成的团体目标需要共享薪酬。

3、评估“评估者”。这种信息用于自我控制，而不是用于上级对下级评估的做法，会使员工产生对公司的信心和信任感。

(佚名)